

“海不归”并非真不愿当“海归”

【女性观察】

不少华人工作成绩出色,但在职业发展上,仍然会碰到无形的“玻璃天花板”。

靳军 旅美作家

2011年12月,太原理工大学曾宣布将对103名公派出国逾期的教师解除编制。最近,有媒体说,作为太原理工大学的人事处处长,刘光焕曾经的期望已经破灭了,并没有人在公告规定的截止日期前回来。为什么这103名教师不愿回国,选择做了“海不归”?难道他们在海外的生活,真的是如鱼得水?

我住在美国硅谷,处处都能碰到华人、听到中文。他们勤奋认真,为在异国他乡谋得一席之地拼搏。明媚的蓝天,清新的空气,高薪的工作,这一切看起来近乎完美。可是,这世界上并不存在真正完美的生活。

最大的烦心事,莫过于归与不归的艰难选择。据我观察,相当一部分“海不归”都辗转反侧过是否回国发展。硅谷地区是美国高科技公司的创业天堂,满大街

都是踌躇满志,梦想着有朝一日超越苹果、谷歌的青年。在大公司里打两年工,就回自己车库里搞创业的大有人在。

在这样的气氛中,不想创业才不正常。对中国人来说,创业的最佳地点当然还是自己的祖国。社会蓬勃发展、急速转型,技术管理财务法律人才都有极大的发挥空间,再加上人熟,地儿熟,让人想起来就觉得踏实。因此,硅谷斯坦福大学毕业的中国学生,有很多活跃在北京、上海、深圳的创业第一线上。

既然创业,那就必定是“一将功成万骨枯”,大多数的创业必然以失败告终。很多“海不归”一方面对创业生活充满了渴望,日思夜想;另一方面,又对前途未卜的结果感到惶恐。

我认识的好几位朋友都有技术管理经验,梦想能回

国大展宏图。但思前想后,又觉得自己目前的生活平静祥和,比上不足比下有余,担心一旦失败,赔了夫人又折兵。

比如,有位博士毕业五年,10万美元年薪,60万美元房贷。儿子一岁,妻子全职在家带孩子。几个朋友邀请他回国创业,描绘的前景令他热血沸腾,夜不能寐。可愿望再美好,现实还是需要面对。一旦辞职,就意味着失去收入,还不上房贷,全家失去公司提供的医疗保险。东挪西凑,或许可支撑个一年半载。如果创业成功,气势如虹,这些风险只不过是前进路上的小水坑。可如果失败,小水坑就会扩大成沼泽地。经过一番纠结,他终于决定再工作几年,还完房贷,有一定积蓄后再回国创业。

能在美国有一份高薪工作,听上去实在令人羡慕,可酸甜苦辣只有当事人自己知

道。华人移民,不论硕士、博士,由于语言和文化背景的限制,大多数从事的是技术类工作,可替代性很强。在这个新技术层出不穷,更新换代分秒必争的时代,稍不留神就会落后。即使能幸运地保住饭碗,进一步的升职和发展也是困难重重。不少华人工作成绩出色,但在职业发展中,仍然会碰到无形的“玻璃天花板”。

子女教育也是海外华人的操心事。在美国,公开的种族歧视很少见,犯法的事儿,正常人不会往枪口上撞。但事实上的不平等、乃至歧视是客观存在的。有研究显示,在满分2400分的SAT(美国大学本科招生学术能力测试)考试中,亚裔学生要比白人学生高100多分,比非裔学生高出400多分,才能进入那些顶级大学。换句话说,很多大学录取各个族裔

学生的标准不同。

这种情况,无疑会对孩子造成强大的心理压力。此外,学中文也是令家长头疼的一件事。美国长大的孩子,能自觉学中文的极少。如果家长工作忙,不能坚持带孩子去中文学校,家里也没有中文环境,孩子的中文水平必然很不理想。作为炎黄子孙的后代,一些孩子连简单的生活用语都不利索,对中国的理解全都来自于美国电视,这着实令人遗憾。

所以,要真想让这些“海不归”们放下担忧,选择回国做“海归”,还需要创新人才的引进方式和人才的使用机制,不求所“有”,但求所“用”,通过传统的引进方式、短期的项目合作和项目承包等方式,让“海不归”先真正被“用”起来,等他们看到了希望,拥有了信心,不用催,他们自己就会选择做“海归”。

历史共识能否在东亚产生

【说不快】

东亚是否能形成对历史的正确表述,取决于人们是否有能力在国家和民族之上,服膺于事实、真相、人的情怀和人类的共同价值。

刘洪波 资深媒体人

日本名古屋市长河村隆之否认南京大屠杀,再次引爆中日关系中的历史敏感点。外交部严辞驳斥河村隆之的言论,南京市暂停与名古屋市政府间交往。

河村隆之言论引起的反应,在中国方面,有外交部驳斥、驻名古屋总领事馆抗议、江苏省外事办表示以史为鉴为中日合作的基础、南京市政府暂停与名古屋官方往来,舆论对河村隆之言论一片谴责。在日本方面,京房长官表示日军在南京对非战斗人员的杀害、掠夺等行为“无法否定”,同时中央政府不便介入河村隆之言论风波;河村隆之多次表示不收回言论,但希望与南京市继续友好往来;媒体认为河村隆之言论不合时宜,但名古屋市政府表示接受到民众来信和来电中多数支持市长。

显然,无论官方民间,对河村隆之言论,中日双方态度并不一样。这大致沿袭了

一贯的状态。否认南京大屠杀,在日本即使不是主流,至少是经常出现的言论。即使不考虑这种言论针对他国而更易于被无足轻重地对待,即使不考虑这种言论因否认一段屠杀历史而利于解除很多日本国民面对丑史的那份尴尬,仅仅从见多不怪的角度来说,这种言论在日本被当作“不奇怪”乃至正常的言论,都可以解释。

战后日本对战争的罪恶并非无所反省,然而在多大程度上是以加害者的身份反省,多大程度上是以“战争使一切人受害”的一般立场反省,恐怕还是疑问。战争使人类相互仇杀,从而使一切人受害,这是毫无问题的。然而,加害者的加害和受害,受害者的受害和反抗,仍然有所不同,对其他民族施加战争的人,仅仅从“战争使一切人受害”来反省战争,虽然也可以树立起和平的信念,但对历史责任又何所承担?

一直以来,否认南京大屠杀的理由在日本各种各样。有人从死亡的确切人数说法不一来否定,有人从正常的战争行为来否定,河村隆之则从听父亲就战时作为日本军人在南京得到了欢迎来否定。无论哪一种角度,都无法否认南京发生了高密度的死亡,也无法否认这一死亡事件成为中国抗战更为同仇敌忾的一个原因。

其实,今日东亚有一种令人不安的气氛。在这一地区,日本、韩国和中国先后得到了经济发展,在全球化贸易体系中占据重要位置,这一地区的成长因而世所瞩目。在国际政治上,日本正谋求安理会常任理事国,谋求从战后体系中的战败国转变为新纪元的“正常国家”,韩国也产生了诸多国际组织领导人,中国作为联合国重要成员也有举足轻重的影响。

然而,无论在历史认知和现实利益上,东亚诸国又

有着分歧扩大的趋势,东亚并不能给人以统一的形象。

面对国内,东亚国家或能实现历史的省思与和解,或者未能解决历史纠结。然而,东亚国家之间,在历史认知上存在的巨大分歧和相互间历史真相的巨大空白,已经、正在或者将会显示对各自社会判断这一地区共同事务上的不利影响。解决现实的利益冲突需要政治智慧,而解决历史认知上的分歧尤其需要建立在基于道义上的诚意和情怀。

世界上任何地方,国界线都标志着群属,从而形成了本位的认知。然而,无论如何,我们可以看到欧洲或欧美作为文化共同体、价值共同体、利益共同体和历史认知的共同体的存在。东亚在文化渊源上联系紧密,地缘政治上不可分离,现实发展上相互促成,历史上有诸多纠葛,也有唇齿相依,目光投向未来,我们不能设想,超

过16亿人所在的这个地区,发展不出一共建基于共同历史认知的平和相处模式。

东亚还远未能成为一个区域共同体,但即使目标不在于此,仅仅从国家间、民族间、人民间长久的平和包容相待,东亚也应该有一种关于历史的共识。东亚诸国应该完成一种在人类基础价值上的历史叙事,东亚是否能形成对历史的正确表述,取决于人们是否有能力在国家和民族之上,服膺于事实、真相、人的情怀和人类的共同价值。



责编 曹保印 美编 倪萍 责校 赵琳

分类信息 广告热线:87757311 87750899 写字楼出租 房屋出租 二手车 货车租赁 融资贷款 北京元辅律师事务所

一级建造师、工程师、钢结构设计 天津实体信誉企业招兼职,中介勿扰13662118367 特快追收大小欠款

北京元辅律师事务所 著名刑事辩护律师承办:职务、经济犯罪和一般刑事案件 民事商事资深律师代理:房地产、婚姻家庭、继承纠纷、债权债务、劳动争议、工伤、交通事故等案件